

鹤山多所学校设立美术馆 将艺术种子“播”进学生心田

随着鹤山一中附属小学美术馆日前揭幕,鹤山市校园美术馆数量增至4所。
近年来,鹤山市不少学校因地制宜设立校园美术馆,该做法有力地丰富了校园文化,为启迪学生的艺术智慧、点燃学生的艺术梦想创造了良好的环境。
近日,记者走访鹤山一中附属小学、沙坪街道第三小学美术馆,深入了解学校打造美育成果展示平台的做法与成效。

文/图 江门日报记者 陈佩筠

设立校园美术馆 搭建美育成果展示平台

鹤山一中附属小学美术馆位于学校大门外,兼具对内和对外的展示功能,不定期对外开放。馆内展区面积虽然只有230平方米,但是展陈内容丰富、布置精巧,馆内设计以黑白为主色调,搭配简约的中国风元素,既新颖又富有内涵。该馆展出的作品类型丰富多样,包括绘画、书法、篆刻、摄影及手工制作等,这些作品充分展示了师生们的艺术才华,为参观者带来一场视觉和心灵的盛宴。
据悉,为打造“落笔皆成画”的艺术特色教育,今年10月,鹤山一中附属小学设立校园美术馆,充分利用美术馆的展览、教育、交流、研究等功能,着力丰富学生对不同艺术形式的认知,提升师生的审美能力,促进美育在校园开花结果。
走进沙坪街道第三小学美术馆,沿着楼梯来到二楼展厅,映入眼帘的是一件件色彩斑斓、风格多样的艺术作品。展馆面积超过300平方米,设有多个展区,当前展出鹤山书画家作品,以及师生的书法、国画、水彩画、摄影、手工作品等,共计400多件。该校美术馆于2013年2月建成,是学校艺术教育的重要基地和展示窗口,并对外开放。

据了解,沙坪街道第三小学设立校园美术馆,旨在提升师生的艺术素养,推动学校美育发展,打造具有特色的艺术文化品牌。该校通过收藏和展示各类艺术作品,为学校提供丰富的艺术教育资源,也为师生搭建展示美育成果的平台,激发学生的学习兴趣和创作热情,营造浓厚的艺术氛围。
“看到自己的作品能在学校美术馆展出,我感到非常自豪!”沙坪街道第三小学六(1)班学生谭译说,通过参观学校美术馆,他开阔了眼界,学到了很多艺术知识,增强了对艺术的理解和热爱,将从优秀作品中汲取灵感,争取创作出更多优秀、有创意的作品。



鹤山一中附属小学美术馆揭幕现场,一名老师正在向学生们介绍美术馆的情况。



沙坪街道第三小学美术馆设立“小小讲解员”岗位,为学生们提供宝贵的实践机会。

学生担任讲解员 在实践中促进全面发展

“大家好,欢迎来到鹤山一中附属小学,我是美术馆的‘小小讲解员’……”近日,在鹤山一中附属小学美术馆,该校二年级学生林芊蔚流畅地为观众介绍学校美术馆的整体情况。
“第一次讲解的时候,我十分紧张,说话结结巴巴的。经过一个星期的练习,现在自信多了!”林芊蔚平时对美术展览很感兴趣,当听说有当“小小讲解员”的机会,她立即决定参加。“成为‘小小讲解员’,不仅让我收获了很多美术知识,还锻炼了我的口才。”她说。
据悉,为提升学生的艺术鉴赏能力和语言表达能力,鹤山一中附属小学特别安排学生担任美术馆的讲解员,希望通过这种方式,让学生们能更

近距离地接触艺术,在实践中锻炼胆量和语言表达能力。
该校尤其鼓励学生介绍自己展出的作品。“这是我的作品《太空员》,我描绘了空间站和宇航员的形象,生动展现他们在无重力环境中工作的情景。通过这件作品,表达我对宇航员这一梦想的向往……”在美术馆里,学生们纷纷举起小手,迫不及待地想要和大家分享自己的作品和创作故事。
据悉,沙坪街道第三小学美术馆也设立“小小讲解员”岗位,为学生们提供宝贵的实践机会。

定期举办展览 把美育课堂“搬”到美术馆

定期举办展览 把美育课堂“搬”到美术馆

11月1日,沙坪街道第三小学教育集团与鹤山市美术家协会共同举办“童心共绘鹤山大美之城”师生书画摄影展。设在该校美术馆的展览,划分了教师作品、名画家作品,以及学生绘画、摄影、书法作品等多个展区,一件件作品生动展现了鹤山的美丽自然风光和深厚文化底蕴。
“学校美术馆自开馆以来,已成功举办了5期展览,每期展览根据不同的主题精心进行策划和布置。此外,学校加大与鹤山市美术家协会、教育集团、艺术机构的合作力度,丰富展览内容,提升展览的专业水平。”沙坪街道第三小学美术教师冯燕珍介绍道。
近日,鹤山一中附属小学举办了首届“画出梦想 写意人生”师生艺术作品展,共展出300多件优秀作品,包括师生的绘画、书法、摄影、手工制作

等作品,以及江门市美术家协会成员、鹤山市美术家协会成员、美育专家的作品,涵盖油画、国画、素描、水彩画等多种艺术形式。
“同学们,我们欣赏一件画作时,首先要观察画面的构图,其次是观察作品的色彩,接着是画面反映的内容……”开展首日,鹤山一中附属小学美术馆教师带领学生们走出校门,把课堂“搬”到美术馆,结合馆内展品进行现场教学。“在美术馆学习太有趣了!这里不仅展出了老师和同学们的优秀作品,还有很多来自名家的精彩画作。在这里,我接触到许多在教室里学不到的知识。”该校二(2)班学生阮琪峰兴奋地说道。
据了解,鹤山一中附属小学充分发挥美术馆的资源优势,定期组织学生到美术馆进行现场教学,结合展品

讲解艺术知识。“学校还根据美术馆的展品类型开设相应的艺术课程,如绘画、书法等,并以馆内展出作品为实例开展教学,提高学生们的艺术鉴赏力,让美术馆成为他们学习、成长的重要基地。”鹤山一中附属小学副校长黄能介绍道。
鹤山市教育局相关负责人表示,校园美术馆对于中小学生在艺术导向与熏陶、文化传承与创新等方面具有深远积极的意义,建议有条件的学校建立健全艺术作品展示的专门场所,满足日常艺术教育需求;对于已建立校园美术馆的学校,建议从本校学情出发,结合课程内容,充分利用校园美术馆的可塑性和拓展性,开展形式多样的艺术教育,将艺术的种子撒向师生、家长、社会。

鹤山市源林中心小学启用 更好满足 群众对优质学位的需求

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/胡瑞芬 李钰琦)11月11日上午,鹤山市源林中心小学正式启用,并举行首次升旗仪式。“中华慈善奖”获得者、源林投资(广东)有限公司董事长、源林中心小学荣誉校长关杰初、吴绮兰伉俪,源林生态乐园项目(江门)有限公司总经理关嘉怡等参加活动。
据悉,源林中心小学由关杰初、吴绮兰伉俪全资捐建,总投资超2亿元,学校用地面积超2万平方米,总建筑面积约3.6万平方米,最多可提供3000个优质公办学位。该校地处沙坪城区东部新环路旁,新建5栋5层教学楼、1栋7层宿舍楼、1栋1层体育馆(含2层食堂)、1栋4层综合楼,并配备建设标准200米环形跑道、停车场等。该校现有10个教学班,学生446人,在编教师27名,其中

中正高级教师1名,特级教师1名,副高级教师6名,教师学历达标率100%。

源林中心小学的建设启用,进一步优化了鹤山城区教育资源布局,更好满足群众对优质学位的需求,推动鹤山基础教育优质均衡发展。

关杰初寄语师生们先做好“该做的”,再做“想做的”,教师要树立榜样、潜心育人,学生要学好学业、健康成长,未来尽最大能力回报家乡、奉献社会。

源林小学校长黎平权表示,该校全体教职工将围绕“本真校园、本真学子、本真教师、本真课程、本真管理”打造“本真教育”,以“立德—立志—立学—立行”为育人路径,引导学生认真学习、全面发展,以实际行动回报各界的关怀和期望。

沙坪街道第七小学 在江门市青少年乒乓球锦标赛中获佳绩 “七彩少年”们,好嘢!

江门日报讯(记者/陈佩筠 通讯员/牛静)11月10日,2024年江门市“中国体育彩票杯”青少年乒乓球锦标赛在江门市体育馆圆满落幕,来自鹤山市沙坪街道第七小学的乒乓球队,在众多参赛队伍中脱颖而出,获得小学组团体总分第二名(小学组男子团体第一名)的佳绩。
比赛现场,沙坪街道第七小学的乒乓球运动员们展现了卓越的竞技水平和拼搏的团队精神。他们凭借默契无间的配合和稳定出色的发挥,一路过关斩将,顺利挺进淘汰赛。在淘汰赛阶段,面对实力强劲的对手,他们毫不畏惧,每球必争,时而大力扣杀,时而巧妙轻吊,充分展现了团结协作、勇于拼搏的精神面貌。
“获得小学组男子单打第二名,我无比激动,这是我过去三年来通过努力、坚持和拼搏取得的成果。今后,我会继续刻苦训练,钻研更多技术,希望再创佳绩!”该校五(2)班学生麦哲皓说。

“我获得小学组男子单打第三名,非常感谢队友们的大力支持和教练的悉心指导,这份荣誉将激励我继续前行,不断突破自我!”该校六(2)班学生郭子谦说。

沙坪街道第七小学相关负责人表示,比赛进一步丰富了学生们的课余生活,提升了学生们的综合素质,强化了学生们的团队协作意识与集体荣誉感,展现了新时代青少年积极向上、充满活力的精神风貌。今后,学校将进一步深化体育教学工作,全面推广“一球一绳一游泳”“一生一技会唱歌”,培养更多德智体美劳全面发展的“七彩少年”。

龙口镇金岗小学举办班级足球赛
尽情奔跑 追逐梦想



一场足球表演赛首先拉开序幕,学生代表队迎战教职工代表队。

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/张晋祺)为鼓励学生们积极参与足球运动,培养学生们的团队合作精神,日前,龙口镇金岗小学举办第三届“金岗杯”班级足球赛。随着一声哨响,一场足球表演赛首先拉开序幕,由金岗小学四、五年级学生组成的学生代表队迎战8名教师组成的教职工代表队。双方在

场上奋力拼搏,尽情挥洒汗水,他们娴熟的球技、顽强的斗志,赢得了现场观众的阵阵喝彩。

金岗小学校长郭志峰表示,希望学生们积极参与足球运动,在比赛中锻炼自己,培养团队合作精神,在足球场上尽情奔跑、追逐梦想,为校园生活留下一段难忘的回忆。

鹤山市翰林学校举办爱心募捐活动 助重症学生战病魔

江门日报讯(记者/张舜同 通讯员/林晓珊)为帮助鹤山市翰林学校学生黄同学战胜病魔,11月11日,该校举办爱心募捐活动,呼吁师生和家长伸出援手,为黄同学送上关心和帮助。
据了解,黄同学确诊重症地中海贫血已有2500多天,患病期间,她定期进行治疗,曾住院达90余次。经过7年的等待,黄同学终于等来合适的配型做造血干细胞移植。然而,面对高昂的手术费以及术后康复治疗,黄同学的家庭压力重重。

翰林学校校长徐胜衷心感谢全体师生参与募捐活动的师生和家长,他希望通过此次募捐活动,进一步增强全校师生的凝聚力和向心力,更加珍惜彼此之间的情谊,共同营造更加和谐、温馨、有爱校园环境。
据统计,此次活动共筹集爱心款33330元,将由学校交至黄同学的家长手中。

“非常感谢学校发起这次捐款活动,希望通过大家的共同努力,为妹妹筹集更多治疗费用,帮助她早日战胜病魔。”黄同学的哥哥说。
“黄同学是我们翰林大家庭的一员,希望我们可以为她带去温暖和力量。”学生代表任梓依说。
“感谢所有家长、同学的积极响应和支持,衷心祝愿黄同学早日康复。”该校家委会主任刘瑞霞表示。全体教职工及家长代表也纷纷上台,将爱心款放入捐款箱。

“黄同学,加油!”当天上午7时许,各班班主任来到班级,带头献上自己的爱心,随后,学生们有序将爱心款放入捐款箱,为黄同学送上鼓励与祝福。全体教职工及家长代表也纷纷上台,将爱心款放入捐款箱。

“青苹果大课堂”走进鹤城镇第一小学 纸飞机发射 好作文到手

江门日报讯(文/图 记者/张舜同 通讯员/陈佩筠)“同学们,你们知道如何运用写作手法来写好作文吗?”“这些词语你们知道如何运用到作文里吗?”“我们应该如何围绕一场活动来进行写作?”11月12日,“青苹果大课堂”走进鹤城镇第一小学,《青苹果》专刊中心讲师王星通过互动游戏的方式,以趣味作文为主题,为学生们上了一堂生动有趣的写作技巧课。

“我刚才悄悄跟这位同学说了一个词语,接下来,他将用自己的肢体动作来告诉我们是什么词语,大家一起猜猜吧!”课堂伊始,王星邀请一名学生上台,用小游戏的方式引导学生们进入学习状态,大家根据台上学生的动作踊跃回答,猜出词语为“打篮球”。
看到学生们纷纷说出正确答案,王星随之引导大家用自己的语言对台上学生的动作进行分解,帮助他们初步认识描写人物动作的相关知识,让他们明白,多次重复动作分解的描述,会让作文更有现场感和感染力。随后,王星利用多媒体平台,向学生们分享“胸有成竹”“鼓足劲儿”“手舞足蹈”等多个词语,引导大家学习描写人物动作时可使用的词语。
“同学们,我们现在分小组进行比赛,大家在白纸上写上班级、姓名,再折成纸飞机,看看谁的纸飞机飞得最远!”



“青苹果大课堂”通过纸飞机大赛的形式,让学生们学会观察人物的动作、神态,学习动作分解等作文技巧。

课堂的重头戏——纸飞机大赛开始,学生们利用自己手中的白纸折成各式各样的纸飞机,并来到台上分年级进行比赛。
“来,我们捏一下手中的纸飞机,举起来,身体后仰,向前跨一步,放手,举气,发射!”王星把放飞纸飞机的过程

分解为“捏—举—高—仰—跨—放—哈—射”,每一步动作,学生都做得特别认真。“一、二、三,飞!”随着王星的一声号令,参赛学生代表纷纷放飞纸飞机,引得其他学生尖叫连连。
“我们要观察的是同学们的动作,老

师采访同学的时候也采访了他的心情,我们在写作文的时候不仅可以描写人物的动作,还可以描写人物的神情、神态等。”王星邀请每一轮比赛的冠军选手上台说出自己的感想,并让他们再次演示自己的动作,引导学生们学会从过程分解、动作分解以及人物神情、感受等方面做好活动过程的描写,同时,引导大家以纸飞机的飞行轨迹为素材,利用前面分享的词语学习如何用拟人句、比喻句来进一步细致描写。王星以这场活动为例,教导学生们如何更好地描写一场活动,并从“刺激”“有趣”“感受”等关键词出发,引导学生们把作文结构分为开头、比赛前、比赛中、比赛后、感受等几个部分,让写作更具条理。
“通过‘青苹果大课堂’,我学会了写作中关于动作分解的知识,也学会了如何运用自己的想象力来进行更细致的描写,这对我日后写作文有很大帮助!”学生刘嘉鸿说。
“这次‘青苹果大课堂’让我学会了如何更形象地描写一个人的动作,一场活动的情景,我要进一步积累更多好词好句,让自己在写作的时候让内容更加生动形象!”学生赖翰焱说。
课堂最后,王星为学生们介绍了《江门日报·青苹果》校园专刊的相关内容和知识。